

本报时政新闻中心主编 | 第725期 |
2024年5月13日 星期一
本版编辑:吴健 视觉设计:竹建英
编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn

军界瞭望



空军国民警卫队装备的B-2隐形轰炸机

过去的几个月,因在对待移民偷渡问题上意见相左,美国得克萨斯州与联邦政府争得“脸红脖子粗”,该州国民警卫队甚至根据州长命令与联邦政府武装对峙,即便拜登总统下达“撤军令”也无济于事。对于如此“抗命”的武装力量,人们不禁心生疑问:国民警卫队到底听谁的?与美军又有什么关系?战力到底如何?



国民警卫队炮兵观察员



国民警卫队在境外作战



国民警卫队队员进行体能训练



部署在得州边境的国民警卫队

『周末战士』实为『豪华民兵』

透视美国国民警卫队真相

◆梁君 孙文静

独特的“兼职”

很多人眼里,美国国民警卫队与民兵类似,原因无他,其前身就是1636年12月13日在英属北美殖民地波士顿建立的民兵,后于1824年8月25日更名为国民警卫队,至今他们的徽标主体仍是美国独立战争时期的民兵形象。今天,国民警卫队除了反恐、安保、救灾等任务外,仍肩负“必要时保家卫国”的职责。

的确,美国国民警卫队实属“特殊的存在”。与职业化正规军不同,国民警卫队是“兼职”的后备武装,在陆军国民警卫队网页上,赫然贴着“兼职服役,好处多多”的广告,称“可提供工作与生活的平衡、灵活性和丰厚的薪水”。国民警卫队队员的服役地点通常在离家很近的地方,且无需留营住宿,每天都能与家人待在一起,打拼自己的事业,队员之间平时也没什么联系,只有训练或执行任务时才聚集起来。按照规定,队员每年除花两周参加一次

旨在增强排连级单位战技的现役合训外,其他时间只需每月抽出一个周末(通常是第三周)参训即可,内容以救灾训练为主,训练地点一般也在本州,全年这些时间加起来也就38天左右,还能根据军衔领到62天的工资补贴(周末训练为双薪)。

国民警卫队最特殊的地方,莫过于接受“双重领导”。美国各州(含海外领地)都有国民警卫队,其中除华盛顿-哥伦比亚特区国民警卫队直接受联邦政府管辖,其余均有浓厚的“地方色彩”。根据美国宪法,国民警卫队的经费相当部分由地方承担,平时接受各州政府指挥,受所在州负责安全事务的副州长领导,在未得到其他州请求或许可时也不能跨州行动。美国国防部虽有国民警卫局,但平时对各州国民警卫队只进行“业务指导”而非“指挥领导”,只有在出现重大危机或国家进入紧急状态时,联邦政府才有权行使指挥权。因此,这次得州国民警卫队按照州长命令“抗命”,实际上就是援引美国宪法有关州自卫权的条款,让白宫为难。

彪悍的“战力”

由于国民警卫队的“民兵”基因,加之训练多在周末进行,因而常被戏称“周末战士”。不过,要是认为他们是一帮“乌合之众”,那就大错特错。作为美国陆军和空军的战斗预备队,国民警卫队被视为美国武装力量的重要组成部分,称得上“豪华民兵”。

截至2024财年,美国国民警卫队超过43万人,其中空军国民警卫队拥有约90个飞行联队,超10.5万人;陆军国民警卫队人数更多,约32.5万人,占陆军作战力量近50%。武器装备上看,国民警卫队比大多数国家的正规军还强,在这里,可以看到很多美军先进装备的身影。陆军国民警卫队装备大量的爱国者反导系统、各型反坦克导弹,还有M1A2主战坦克,相较之下,美国海军陆战队却使

用老款M1A1坦克。空军国民警卫队装备更是“奢华”,不但战斗机、运输机、轰炸机、加油机一应俱全,总数达上千架之多,连F-35、B-2等隐形战机也悉数囊括,例如第131轰炸机中队就装备B-2,具备远程空中核打击能力,目前美军执飞B-2超过1000小时的13名在职飞行员中,有6人都来自该联队。近年来,国民警卫队还在持续武器现代化升级,提高多域作战等作战能力。对此,国民警卫局局长霍坎森称:“不能用昨天的装备打明天的战争。”

至于作战经验方面,国民警卫队可谓世界范围内参战经历最多、经验最丰富的“地方武装”,且不谈其在美国独立战争和两次世界大战中的表现,仅就本世纪美国参与的历次局部战争中,国民警卫队都不曾缺席,特别是阿富汗战争以来,国民警卫队海外部署参战人员累计近43万人,几乎占美军外派兵力的一半,今天仍有2.2万名国民警卫队队员部署海外。

难解的“困局”

由于美国国情、政情和军情的内在弊端,国民警卫队一直面临诸多难解的“困局”。

一方面,受美国“分权制衡”理念的影响,国民警卫队指挥体系混乱,联邦政府与州政府在“事态是否紧急到需要联邦政府接管指挥权”“行动经费由谁支付”等问题上无法达成共识,导致指挥权归属拉扯不清,严重影响指挥效率,甚至上升到类似“得州对峙”的冲突,给人以“内战在即”的不安全感。实际上,国民警卫队很多是“脚站在本州这边”,田纳西州前国民警卫队副指挥官杰夫·霍姆斯少将就曾表示自己“毫不犹豫为本州州长服务”,并将此视为“核心要务”。同时,受近年来美国政治极化的影响,国民警卫队更是卷入到政党斗争中。此次“得州对峙”事件爆发后,美国有25个共和党执政州表态支持,并宣布派遣本州国民警卫队进行增

援,一副与民主党政府“斗争到底”的架势。

另一方面,由于美国奉行募兵制,通过经济手段来“花钱买兵”,导致美军官兵理想信念缺失,军中自杀、性侵、霸凌、贪腐等各种问题不断。作为为各州政客和资本服务的“打工仔”,国民警卫队概莫能外。根据五角大楼近几年发布的《军队自杀问题年度报告》,2022年国民警卫队自杀率为0.22%,与美军现役部队0.25%的自杀率相差无几,美军当年所有自杀人数中,平均每五人就有一个是国民警卫队队员。此外,国民警卫队也与美军现役部队一样,一直面临“征兵难”的问题。2022年,美国陆军国民警卫队参谋长里奇·鲍德温承认,“在人员配备方面正经历近20年以来最严重的挑战”,并称“现有人员流失的速度比招募新人的速度还要快”。

